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Mechanika ogMechanika ogóólnalna

WykWykłład nr 3ad nr 3
Wyznaczanie reakcji.Wyznaczanie reakcji.
UkUkłłady z przegubami.ady z przegubami.
Statyczna wyznaczalnoStatyczna wyznaczalnośćść ukukłładu.adu.
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Jednostki obciJednostki obciążążeeńń

nn ObciObciążążenie cienie ciąąggłłe e –– kNkN/m/m
nn SiSiłła skupiona a skupiona -- kNkN
nn Moment skupiony Moment skupiony -- kNmkNm
nn ObciObciążążenie cienie ciąąggłłe momentem e momentem ––

kNmkNm/m/m
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Reakcje Reakcje –– rama rama 
bezprzegubowabezprzegubowa
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ObciObciążążenie cienie ciąąggłłe e 
rróównomiernewnomierne
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: =⋅⋅−⋅∑ llqlRM BA

nn Miara wypadkowej obciMiara wypadkowej obciążążenia rozenia rozłłoożżonego onego 
liniowo rliniowo róówna jest polu figury opisujwna jest polu figury opisująącej cej 
obciobciążążenie i powinna zostaenie i powinna zostaćć przyprzyłłoożżona w ona w 
śśrodku cirodku ciężężkokośści tej figury.ci tej figury.
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ObciObciążążenie cienie ciąąggłłe e 
trtróójkjkąątnetne
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ObciObciążążenie cienie ciąąggłłe e 
dowolnedowolne
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ObciObciążążenie cienie ciąąggłłe e 
momentemmomentem
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PrzegubPrzegub

nn PoPołąłączenie elementczenie elementóów prw pręętowych w taki towych w taki 
spossposóób, b, żże moge mogąą sisięę one swobodnie obracaone swobodnie obracaćć
(nie powstaje moment mog(nie powstaje moment mogąący cy 
przeciwdziaprzeciwdziałłaaćć obrotowi).obrotowi).

nn Uzyskuje siUzyskuje sięę dodatkowy punkt, w ktdodatkowy punkt, w któórym rym 
moment wewnmoment wewnęętrzny jest rtrzny jest róówny zero. wny zero. 

nn Moment w przegubie od siMoment w przegubie od siłł zewnzewnęętrznych trznych 
znajdujznajdująących sicych sięę po jednej ze stron po jednej ze stron 
przegubu rprzegubu róówny jest 0.wny jest 0.
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PodziaPodziałł ramy w przegubieramy w przegubie
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Dodatkowe rDodatkowe róównanie wnanie 
dla przegubudla przegubu
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Belki przegubowe Belki przegubowe ––
rozkrozkłład na belki prostead na belki proste
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Belki proste Belki proste –– rróównania wnania 
rróównowagiwnowagi
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Reakcje Reakcje –– belki belki 
przegubowe przegubowe (1)(1)
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RozwiRozwiąązaniezanie
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Podstawienie danychPodstawienie danych

ml
kNP

mkNq

2
10

/5

=
=
=

0=AH

0
2

2/5
2

10
=⋅−=

mmkNkNVA

kNmmkNlqRD 5
2

2/5
2

=⋅=⋅=

kNmmkNkNlqPRB 2522/5
2

102
2

=⋅⋅+=⋅+=

1616

Reakcje Reakcje –– belki belki 
przegubowe przegubowe (2)(2)
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Wypadkowa obciWypadkowa obciążążenia enia 
trtróójkjkąątnegotnego
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Suma momentSuma momentóów w 
wzglwzglęędem przegubudem przegubu
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RozwiRozwiąązaniezanie
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Podstawienie danychPodstawienie danych
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Belki przegubowe Belki przegubowe (3)(3)

nn SSąąsiadujsiadująące przegubyce przeguby
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Belki proste Belki proste –– rróównania wnania 
rróównowagiwnowagi

C

HC

HC

VC

VC

l

P

l l

l

l l l

q

A B C E

VA

HA

RB RE

m α

D

2q

F

RF

q

q

D
HD

VD

HD

VD

0=∑ X

0=∑Y

0=∑ CM

0=∑ X 0=∑Y 0=∑ AM 0=∑ X 0=∑Y 0=∑ DM
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Reakcje Reakcje –– belki belki 
przegubowe przegubowe (3)(3)
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nn RRóównania wzglwnania wzglęędem sdem sąąsiadujsiadująących cych 
przegubprzegubóów lepiej zapisaw lepiej zapisaćć z tej samej z tej samej 
strony.strony.

SSąąsiadujsiadująące przeguby ce przeguby ––
łłatwoatwośćść rozwirozwiąązaniazania
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RozwiRozwiąązaniezanie

kNH A 5=

kNVA 25,6−=

kNRB 75,8=

kNRF 987,28=
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2626

Zasady pisania dodatkowych Zasady pisania dodatkowych 
rróównawnańń dla przegubdla przegubóów w (1)(1)

nn Dodatkowe rDodatkowe róównanie wzglwnanie wzglęędem dem 
przegubu musi wykorzystywaprzegubu musi wykorzystywaćć
wwłłasnoasnośćść przegubu, tj. przegubu, tj. żże moment w e moment w 
przegubie rprzegubie róówny jest 0, a wiwny jest 0, a więęc c 
dodatkowe rdodatkowe róównanie nie mownanie nie możże bye byćć
zwykzwykłąłą sumsumąą momentmomentóów wzglw wzglęędem dem 
przegubu, a musi byprzegubu, a musi byćć sumsumąą
momentmomentóów od siw od siłł z jednej strony z jednej strony 
przegubu.przegubu.
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Zasady pisania dodatkowych Zasady pisania dodatkowych 
rróównawnańń dla przegubdla przegubóów w (2)(2)

nn KaKażżdy przegub musi zostady przegub musi zostaćć
wykorzystany co najmniej jeden raz.wykorzystany co najmniej jeden raz.

nn JeJeżżeli chcemy zapisaeli chcemy zapisaćć rróównanie dla wnanie dla 
przegubu z drugiej strony, to przegubu z drugiej strony, to 
zastzastęępuje ono jedno z rpuje ono jedno z róównawnańń
podstawowych (sumpodstawowych (sumęę momentmomentóów w 
wzglwzglęędem dowolnego punktu).dem dowolnego punktu).


